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哈尔滨市道里区2019年中考一模物理试卷
一、 选择题:(16—27 题， 每小题 2 分, 共 24分。 每小题只有一个答案)
16.下列关于光现象的说法中正确的是(    )

A.光滑镜面的反射叫做漫反射，若眼睛不在反射光束的方向上，镜面看上去是亮的

B.把来自光源的光向四面八方的反射是镜面反射

C.当光从空气射入透镜时，凹透镜对光有发散作用

D.用激光器射出一束光线，当光线从空气射入水中时，折射角一定小于入射角
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17.某物体从地面上某一点出发沿直线运动，其s-t图象如图所示。对物体的运动情况进行分析，得出结论不正确的是(    )

A.物体在6s内运动的路程为15m

B.以地球为参照物，物体在中间2s内是静止的

C.物体在前2s内和后2s内的速度相等

D.物体在6s内的平均速度为25m/s

18.下列关于声现象的说法正确的是(    )

A.剧院四壁做成凹凸不平或用蜂窝状的材料，是为了增强声音的响度

B.医生用“B超”给病人做检查，说明声音可以传递能量

C.百米赛跑时，终点计时员以看到发令枪冒烟开始计时，而不是以听到枪声开始计时，是因为在空气中，声速远小于光速，声音传播的时间不可忽略

D.学校路段“禁鸣喇叭”，是在传播过程中阻断噪声
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19.如图所示，甲、乙分别是酒精在标准大气压下熔化和沸腾时温度随时间变化的图像，下列说法正确的是(   )

A.固态酒精是非晶体

B.在-117℃时，酒精处于液态

C.酒精温度计可以用来测量沸水的温度

D.酒精在沸腾过程中吸热但温度不变

20.下列物理知识正确的是(        )

A.南极空气很湿润是因为南极的冰雪不断发生升华变为水蒸气

B.减慢水分蒸发是盆栽花卉管理的关键，剪枝是通过降低温度从而减慢蒸发

C.海水太阳能净水器先利用海水液化成水蒸气，

水蒸气再汽化成小水滴达到净化目的

D.春天屋檐下的冰锥是雪先凝固成水，水再熔化成冰

21.在探究“物体浮力的大小跟它排开液体的重力的关系”实验时，具体设计的实验操作步骤如图甲、乙、丙和丁所示，为方便操作和减小测量误差，最合理的操作步骤应该是(      )

A.甲、乙、丙、丁  B.乙、甲、丙、丁  C.乙、甲、丁、丙  D.丁、甲、乙、丙

22.下列物理知识中正确的是(    )

A.内能反映了构成物体的大量分子做无规则运动的剧烈程度

B.把两个切开的保险丝紧压在一起可以吊起重物，说明分子间存在斥力

C.热机是通过燃料燃烧获取电能并转化为机械能的装置

D.汽油机有吸气、压缩、燃烧——膨胀做功和排气四个冲程
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23.下列分析正确的是(    )

A.用力推讲台桌水平运动时，推力对讲台桌做了功

B.讲台桌没被推动，推力小于摩擦力

C.钢笔吸墨水时，真空把墨水吸入钢笔内

D.把新鲜的鸡蛋放入清水中会下沉，因为鸡蛋的密度小于清水的密度

24.下图中能描述电动机工作原理的是(     )
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25.下列物理知识不正确的是(     )

A.帕斯卡裂桶实验”说明水的压强随着水的深度的增大而增大

B.玩具不倒翁之所以不倒，是因为物体重心越低，就越稳定

C.桌面对书的支持力和书对桌面的压力是一对平衡力，大小总是相等的

D.浮力产生的原因是液体对浸入液体中的物体有竖直向上的压力差

26.如图所示，物理兴趣小组分别用甲、乙两个滑轮组匀速提起质量相同的物体，不计绳重及摩擦。若每个滑轮质量相同，对比两个滑轮组，下列说法正确的是(      )

A.甲更省力，甲机械效率大            B.乙更省力，机械效率一样大

C.乙更省力，乙机械效率大            D.甲更省力，机械效率一样大

27.下列物理知识正确的是(     )

A.按能源的产生方式可分为一次能源和二次能源。煤、和天然气属于二次能源

B.核反应堆出现核泄漏或原子弹爆炸时，放射性物质的辐射会对人体造成严重伤害

C.核废料没有很强的放射性，当前的处理方法是直接与普通垃圾一起处理

D.核能便于传递和输送，是人们现如今利用最广泛的能量

三、非选择题：  (36-51题，共计46分，未注明分值的题目每空1分)

36.滑板车是小学生喜爱的玩具之一。用脚向后蹬地，滑板车会沿地面向前运动，这说明力的作用是              的；如果不再蹬地，滑板车的速度会越来越慢，最后停下来，这表明力可以改变物体的                    。
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37.如图所示是某内燃机工作时的能量流向图，该内燃机的热机效率是        ，热机给人类文明带来了进步，也给生态环境造成了污染，举出一种热机污染：                          。
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         第37题图                          第39题图
38. 北斗卫星导航系统是中国自行研制的全球卫星导航系统，需具有定位、导航

和通讯等功能。北斗卫星导航系统利用             传递信息，(选填“能”或“不能”) 这种信号            在真空中传播。

39.小强的奶奶有一只玉镯，他通过网络了解到：密度是玉器品质的重要参数，通过实验测出了玉镯的密度，用调节好的天平测出玉镯的质量，当天平平衡时，右盘中砝码及游码的位置如图，玉镯的质量是        g，用量杯测得玉镯的体积是20cm3。则玉镯的密度为         kg/m3.

40.“海南黎族钻木取火技艺”被列入国家级非物质文化遗产名录. 钻木取火是通过          (选填“做功”或“热传递”)的方式把机械能转化为内能的.阳春三月，哈尔滨大街小巷的丁香花香气袭人、飘香万里，这属于       现象。

41.如图是汽车拉力赛途经的一段“S"形水平弯道，为了更安全，现场观众不应站的位置是图中     (选填“甲”、“乙”、“丙”或“丁”)，你做出判断依据的定律是                      .

42.如图所示，闭合开关后小灯泡L1、L2均正常发光，它们的连接方式是       联；过一会发现有一个小灯泡熄灭，而电流表的示数不变，则电路中出现的故障是             。

43.小明去商场购物，自动扶梯把他从一楼匀速送到二楼的过程中，小明的动能          ，小明的机械能              (选填“变大”、“不变”或“变小”)。
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44.导线选用铜做材料是因为铜具有良好的           性；在干燥的日子里，脱毛衣时会听到“噼啪”声，这是                    现象。

45.某型号电饭锅具有保温与加热两种功能，其简化电路如图所示，R1、R2均为电热丝。当S1、S2闭合时，电饭锅处于            状态，当S1闭合、S2断开时，电饭锅处于           状态(两空分别选填“加热”或“保温”)。

46.如图所示，根据小磁针静止时的指向，在图中标出通电螺线管的N、S极和电源的正、负极。

47.如图所示，将下列元件连接成符合安全用电要求的家庭电路。
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48. (5分)小明在做“探究凸透镜成像规律”的实验中：小明把实验装置正确安装并调节后如图所示，此时她在光屏上看到了烛焰清晰的倒立的像。凸透镜的光心是O点。

(1) ①根据物距和像距的关系，在光屏上可观察到                    像；

②由此现象小芳得出了此凸透镜的焦距约为               cm.
(2)实验中，燃烧的蜡烛在不断缩短，导致光屏上的像                移动(选填“向上”或“向下”)，为了使烛焰的像能呈现在光屏中央，在不更换实验器材的情况下，写出一种可行的操作方法：                               。
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(3)实验中，小明把凸透镜换成一个焦距更大的凸透镜，保持蜡烛和凸透镜的位置不变，则应将光屏            (选填“向左”或“向右”)移动适当距离才能重新得到清晰的像.
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         第48题图                             第49题图
49.(6分)，如图所示，小明同学利用此装置，探究“滑动摩擦力大小与压力的关系”实验操作如下：

①把橡皮泥粘在滑块上，用己经调好的弹簧测力计测出滑块和橡皮泥的总重，记作G.

②将粘有橡皮泥的滑块放到水平木板上，水平拉动在水平方向上调好的弹簧测力计，使物体在水平面上做匀速直线运动时读出弹簧测力计示数F.

③多次改变滑块上橡皮泥的质量，并重复步骤①②，记录相应数据如下表所示：

	次    数
	1
	2
	3

	滑块和橡皮泥的总重G/N
	0.5
	2.0
	3.0

	弹簧测力计的示数F/N
	0.2
	0.8
	1.2


(1)当F=0.8N时，滑块对木板的压力FN=          N；此时滑块受到的滑动摩擦力Fr=       N.你的判断依据是                                     .

(2)根据表格中的数据写出分析数据得出滑块受到的滑动摩擦力Fr与压力FN的具体关系的过程。
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50.(5分)小明想测量标有“3.8V”字样的小灯泡的额定电功率，于是连接了如图所示的实验电路。电源电压6伏恒定不变，滑动变阻器规格为“50Ω  1A”。

(1)用笔画线代替导线，将电路连接完整。

(2)正确连接电路，闭合开关，发现小灯泡不亮。小明观察到两电表的示数情况是           ，由此判断故障是小灯泡断路

(3)排除故障后，小明进行了正确操作，观察到的现象和测得的数据如下：
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	发光情况
	很暗
	较暗
	较亮
	亮
	很亮

	电压U/V
	1
	2
	3
	3.8
	4.5

	电流I/A
	0.20
	0.22
	0.25
	0.30
	0.34


由表中数据可得，小灯泡的额定功率是                w；根据表格中的数据你还可得出的结论是                                      (写出一点)。

(4)小明根据表中数据，计算了各次实验的灯丝电阻，分析后认为，闭合开关前灯丝的阻值小于5欧姆，小明的理由是                                  。

51.(6分)小明妈妈为奶奶买了一个电热足浴盆(如图所示)，内部由加热系统和按摩系统两部分组成。加热系统的加热电阻额定电压220V，额定功率605W。

(1)小明帮奶奶泡脚时，向足浴盆中加入6kg初温为20℃的水，加热系统的加热电阻正常工作15min，将水加热到40℃，此加热过程中水吸收的热量是多少?消耗的电能是多少?[c水=4.2×103J/(kg·℃)]

(2)当小明家的实际电压是200V时，加热电阻工作的实际功率是多少?

(3)足浴盆按摩系统中的电动机工作电压是12V(按摩系统将交流电压转换为12V)，工作电流为4A，其电阻为0.5Ω，电动机工作中因发热损失的功率是多少?

2018——2019物理一模答案
16.C  17.C  18.C  19.D  20.A  21.D  22.D  23.A  24.D  25.C  26.B  27.B

36.相互  运动状态   37. 35%     热污染（合理即可）     

38. 电磁波   能        39.60.4   3020  

40 .做功  扩散     41.乙、丙    牛顿第一定律   42.并   L2所在支路断路     43.不变   增大      44. 导电  摩擦起电             45.  加热  保温

46. 通电螺线管：左“S”极，右“N”极 （1分）；  电源：左“+”极，右“-”极（1分）
47. 三孔插座：左接“零线”，中间接“地线”（1分）； 

开关：接“火线”，螺旋套接：“零线” （1分）                

48.（5分）

（1）倒立等大的实  （1分）  10（1分）  

（2）向上（1分）光屏、凸透镜不动，向上移动蜡烛直至烛焰中心，透镜中心，光屏中心在同一高度，使像在光屏中央（1分）

或光屏、蜡烛不动，向下移动凸透镜使三心在一条直线上，使像在光屏中央。

（3）向右（1分）
49. （6分）

（1）2（1分）  （2）0.8（1分）二力平衡条件（1分）
（3）由题可知：滑块始终在水平木板上滑动，所以接触面的粗糙程度一定（0.5分）
FN1=G1=0.2N   Ff1=F1=0.5N    Ff1 /FN1=0.2/ 0.5= 2/5  

同理Ff2 /FN2=0.8/ 2= 2/5同理Ff3 /FN3=1.2/ 3= 2/5（1分）
发现Ff/FN= 2/5（0.5分）
结论：当接触面的粗糙程度相同时，滑动摩擦力与接触面受到的压力成正比（1分）
50. （5分）（1）（1分）
（2）电压表有示数，电流表无示数

（或电压表示数为6V，电流表示数为0） （1分）
（3） 1.14（1分） 

 小灯泡的实际功率越大，小灯泡越亮  （合理即可）（1分）
（4）灯泡灯丝电阻随着温度的降低而减小，实验中很暗时灯丝电阻为5欧，没有通电时，温度更低，所以电阻会更小（1分）

51. （6分）（1）Q吸=cm△t=4200×6×（40-20）=5.04×105 (J) （1分）

P=W/t（0.5分）  W电=P额t=605×15×60=5.45×105 (J) （1分）

（2）P=UI, I=


得P=U2/R（0.5分）  R=U2/P=（220×220）/605=80（Ω）（1分）
P实=U实2/R=（200×200）/80=500（W）（1分）
（3）P热=I2R电动机=（4）2×0.5=8W（1分）
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第26题图
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